

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Тоншаевский колхозник

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 8 (3906)  
Год издания XXXV

ВТОРНИК, 18 ЯНВАРЯ 1972 года

Цена 2 коп.

## ЗИМА НА ФЕРМАХ

## ЗАСЛУГА ЖИВОТНОВОДОВ

Зима. Пожалуй, никто не спросит руководителей хозяйства так строго, как она. Для нее нет ни отговорок, ни доводов.

Эту истину хорошо знают руководители колхоза имени Кирова, поэтому животноводческие помещения были заранее подготовлены к зимне-стойловому содержанию скота, и создана прочная кормовая база. С первого же дня зимовки на фермах созданы все условия для нормального ее прохождения. И все это, в свою очередь, положительно сказалось на повышении продуктивности коров.

В минувшем году из всех колхозов и совхозов района план по продаже молока государству успешно выполнил только колхоз имени Кирова (председатель И. Н. Кропоткин, секретарь партийной организации П. И. Герасимов).

В выполнении этого плана немалая заслуга принадлежит и коллектиvu животноводов Ошарской молочно-товарной фермы. Здесь работают девять доярок: М. В. Герасимова, А. К. Кудрявцева, Л. А. Трушкова, Т. П. Лачкова, Г. И. Аллатова, Г. В. Степанова, О. Я. Герасимова, Г. В. Аллатова. Они добились неплохих показателей. Каждая из них в среднем получила по 1778 кило-

граммов молока от коровы. Если сравнить этот результат с результатом 1970 года, то надо в 1971 году увеличился на 258 килограммов.

Сейчас ежесуточный надой на ферме составляет 560—580 килограммов молока, но на маслозавод отправляется 490—500 килограммов. Это потому что, большое количество молока идет телятам, в колхозе не приготавливают искусственное молоко, и поросятам. Весь внутривоззяйственный расход составляет 160—180 килограммов молока, это — большая цифра.

Заботливо ухаживают животноводы за коровами: почти каждый день чистят. Хороший нынче и рацион. В него входят грубые и сочные корма: клевер, сено без нормы, концентраты по 2 килограмма, солома без нормы, причем, ее измельчают и запаривают.

На ферме созданы все условия и для животноводов. Почти все работы механизированы, механизмы работают постоянно. В этом большая заслуга механика Владимира Николаевича Сычева.

Для отдыха животноводов здесь организован красный уголок. На стенах вывешены итоги соревнований доярок по надое молока, плакаты, тут можно почитать и районную газету.

В колхозах и совхозах района имеется немало сельскохозяйственной техники. Парк машин ежегодно увеличивается в каждом хозяйстве. В целях эффективного использования техники нужна четкая техническая служба, обеспечивающая бесперебойную работу всех машин и механизмов. Рост производства продуктов сельского хозяйства находится в прямой зависимости от увеличения объема механизированных работ в полеводстве и животноводстве.

В текущем году колхозы и совхозы района должны произвести не менее 1600 тонн мяса, 8700 тонн молока, 87 центнеров шерсти, 1 млн. штук яиц, 17,6 тысячи тонн зерна, 13,8 тысячи тонн картофеля, 485 тонн льнотресты, 43 тысячи тонн сочных кормов. Выполнение этих задач требует больших усилий работников полей и ферм. Без четкой ра-

боты машин и механизмов нельзя решить главные задачи. Вот почему важно обеспечить бесперебойную работу техники в период всего года. В этих целях нужна высокая организованность и слаженность в подготовке техники, ее ремонте, соблюдении технических уходов и правил эксплуатации. Только высокая боевая готовность машин и механизмов, четкая организация работ, высокая квалификация работников могут обеспечить успех дела.

Коллективу рабочих районного объединения «Сельхозтехника» предстоит выполнить немалый объем работ. В текущем году для удовлетворения нужд колхозов, совхозов и других организаций нужно отремонтировать не менее

215 тракторов, 130 автомобилей, 30 комбайнов. Важно своевременно обеспечить колхозы и совхозы нужными запасными частями. В этом вопросе не может быть двух мнений, ибо своевременный и высококачественный ремонт техники — задача первостепенная и от готовности машин зависит выполнение колхозами и совхозами планов второго года девятой пятилетки. Рабочим и инженерно-техническим работникам отделения «Сельхозтехника» нельзя забывать о том, что одним из важных условий высокой выработки на тракторе, комбайне, автомобиле является техническое состояние машин.

Многие работники, занятые ремонтом машин, добросовестно относятся к исполнению

## ВОСПЛИТЬ ВАШИ КАДРЫ

Успех девятой пятилетки решают люди, кадры. От их сознательного и упорного труда, знаний, ответственности и дисциплины зависит повышение народного благосостояния. Поэтому на каждом предприятии, стройке, в каждой организации воспитанию и обучению кадров придается большое внимание.

С каждым годом совершенствуется процесс производства, растет производительность труда и экономическая эффективность производства. Все это зависит от уровня образования рабочих и их квалификации. Руководители предприятий, партийные организации заботятся о том, чтобы каждый желающий обучаться заочно или в вечерней школе рабочей молодежи, имел возможность посещать занятия. Они стараются использовать все формы обучения: и заочное, и вечернее, лучших производственников направляют на учебу с отрывом от производства и т. д.

Работе с кадрами уделяется много внимания в Шайгинском деревообрабатывающем заводе. Ежегодно руководство ДОЗа выявляет лиц, не имеющих восьмилетнего и среднего образования и дает им путевку в вечернюю школу, проводя предварительно разъяснительную беседу. Осенью прошлого года также был выявлен контингент рабочих в возрасте до 30 лет, которые не имеют среднего и восьмилетнего образования. Их оказалось более 40 человек, в том числе 16 с образованием ниже восьми классов. С ними была проведена беседа, после чего 13 человек подали заявление в вечернюю школу рабочей молодежи. Некоторые высказали желание учиться заочно. И те рабочие, которые с осени начали посещать занятия, успешно продолжают учебу и сейчас.

Дело воспитания кадров — не единовременная кампания. Оно требует постоянной заботы. Только при этом условии на производстве сложится хороший, трудоспособный коллектив, способный выполнить любые задачи.

С. АНДРЕЕВА.

совмещают работу с учебой в школе рабочие мебельного цеха Владимир Иванович Веселов, Николай Парфенович и Сергей Парфенович Напыловы, учетчица автотранспорта Татьяна Ивановна Сноп и другие.

Важнейшей частью воспитательной работы является повышение квалификации тружеников. И этому вопросу уделяется здесь немало значения. Успешно закончили шестимесячные курсы наладчиков Дмитрий Николаевич Втюрин и Василий Михайлович Шалагинов. Сейчас они работают по новой специальности. В прошлом году 30 человек было обучено швейному производству, 6 человек получили специальность столяра. И обучались эти 36 рабочих непосредственно в швейном и столярном цехах у лучших мастеров и производственников.

Несмотря на то, что в работе с кадрами в Шайгинском деревообрабатывающем заводе есть немало положительного, однако, имеются там еще и недостатки. Во-первых, еще около двух третей рабочих до тридцатилетнего возраста не стремятся получить среднее образование. А высокие темпы развития производства, быстрый технический прогресс требуют, чтобы каждый рабочий имел хорошие знания. Не на высоком уровне находится в ДОЗе и дисциплина труда. Нередко случаются там еще невыходы на работу по неуважительным причинам. Хотя к прогульщикам и применяются различные меры административного воздействия, но они не всегда являются эффективными.

Дело воспитания кадров — не единовременная кампания. Оно требует постоянной заботы. Только при этом условии на производстве сложится хороший, трудоспособный коллектив, способный выполнить любые задачи.

С. АНДРЕЕВА.

## МАШИНАМ — КАЧЕСТВЕННЫЙ РЕМОНТ

боты машин и механизмов нельзя решить главные задачи. Вот почему важно обеспечить колхозы и совхозы нужными запасными частями. В этом вопросе не может быть двух мнений, ибо своевременный и высококачественный ремонт техники — задача первостепенная и от готовности машин зависит выполнение колхозами и совхозами планов второго года девятой пятилетки. Рабочим и инженерно-техническим работникам отделения «Сельхозтехника» нельзя забывать о том, что одним из важных условий высокой выработки на тракторе, комбайне, автомобиле является техническое состояние машин.

Коллективу рабочих районного объединения «Сельхозтехника» предстоит выполнить немалый объем работ. В текущем году для удовлетворения нужд колхозов, совхозов и других организаций нужно отремонтировать не менее

своих обязанностей. Производительно трудятся слесари В. И. Клещин и Г. Д. Андреев, кузнец Д. А. Втюрин и другие. Они выполняют любую работу быстро и качественно. Следуя опыту передовиков, коллектив рабочих Тоншаевских и Ошминских мастерских может и должен улучшить качество ремонта машин. Это будет способствовать успешной работе механизаторов колхозов и совхозов по претворению в жизнь задач текущего года.

К сожалению, нельзя не заметить того, что механизаторы отдельных хозяйств не уделяют достаточного внимания техническим уходам и ремонту машин. Многие руководители хозяйств плохо относятся к вопросу правильной эксплуа-

тации и хранения машин в зимних условиях. Все еще немало техники содержится с нарушением правил хранения. Это можно наблюдать в колхозе «Красная нива», совхозах «Прогресс» и «Пижемский». Лучше других содержат технику в колхозах «Коммунар», имени Кирова, имени Тимирязева, «Малокаменский». Хорошее хранение, правильная эксплуатация, своевременный и высококачественный ремонт машин и механизмов — важнейшая задача руководителей хозяйств. Своевременное и высококачественное проведение сельскохозяйственных работ возможно только тогда, когда имеются квалифицированные механизаторы, отличные в техническом состоянии машины и условия для их работы.

А. ВАСИЛЬЕВ,

# НА УРОВЕНЬ ТРЕБОВАНИЙ ДНЯ

7 января состоялась районная конференция общества «Знание». С отчетным докладом выступил ответственный секретарь правления районной организации общества Н. А. Степанов.

Сама жизнь и положение лектора, сказал докладчик, возлагают на него ответственную задачу—быть на переднем крае идеологической борьбы, разъяснять и активно пропагандировать линию партии, решения ее Центрального Комитета. Наша районная организация общества «Знание» объединяет 266 человек. Они за минувший год поставили перед населением 3470 лекций и бесед, более 100 из них проведено по местному радио. А за весь отчетный период (за два последние года) прочитано 5972 лекции, доклада и беседы на разнообразные темы. Большое количество среди них занимают лекции по материалам XXIV съезда КПСС, по важнейшим решениям партии и правительства, на международные, педагогические, медицинские и другие темы. В Домах культуры и клубах проводились циклы лекций, ленинские чтения.

В Тоншаевскую районную организацию общества «Знание» входит 15 первичных организаций. 11 организаций действуют при средних и восьмилетних школах, по одной — при районных комитетах КПСС и ВЛКСМ, в управлении сельского хозяйства и в Пижемском леспромхозе. Многие из них добились неплохих результатов. К таким относятся первичные организации при Тоншаевской средней школе (председатель А. В. Степанова, секретарь Г. И. Михайлина), при Пижемском леспромхозе (председатель И. Н. Смирнов, секретарь М. П. Кукина). За последнее время улучшилась работа лекторов при управлении сельского хозяйства (председатель Л. М. Пальгунов, секретарь Р. М. Парфенова).

Большим уважением у слушателей пользуются лекторы: инспектор по заготовкам сельхозпродуктов Г. А. Киселев, второй секретарь РК КПСС В. А. Костров, заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации РК КПСС П. И. Поздяев, завуч Тоншаевской средней школы В. С. Ложкин и другие.

За последнее время произошли сдвиги в лекционной работе. Расширился круг слушателей. Произошли изменения в тематике лекций. Увеличился удельный вес их на общественно-политические темы, по проблемам социалистического строя, о советском образе жизни, о социалистической демократии, о руководящей и направляющей роли партии.

Совершенствуются и разнообразятся формы лекционной пропаганды. Сейчас в районе систематически проводится день лектора: в последний четверг каждого месяца выезжают с лекциями в населенные пункты члены первичной организации общества «Знание» при РК КПСС. Кроме того, в них принимают участие руководители предприятий и организаций районного центра, работники суда и прокуратуры.

В практику нашей жизни прочно вошли народные университеты. В районе создано и работает 6 народных университетов широкого профиля и 3 отраслевых. Они охватывают 1807 слушателей.

Говоря о работе нельзя обойти стороной недостатки, которые имеют место в некоторых первичных организациях общества «Знание». Все еще остается низким качество лекций некоторых лекторов. В первичных организациях при школах больше лекций читается на педагогические темы, но недостаточно — по истории КПСС и СССР, литературе и

искусству, химии и астрономии, физике и математике, биологии и географии, физкультуре и спорту. Редко учителя выезжают в бригады, на фермы колхозов и совхозов. А ведь за каждой школой закреплены определенные колхозы, совхозы или их отдельные бригады. Мало читается лекций на атеистические темы, хотя жители нашего района (имеется ввиду молодежь) справляют религиозные обряды в церкви Кировской области.

Председатели и секретари некоторых первичных организаций безответственно относятся к делу, не имеют планов и пускали всю работу на самотек. По этой причине кое-где мало читается лекций, не организованно прошли отчетно-выборные собрания. Во многих первичных организациях не придается должного значения месячной отчетности.

Все выше указанные недостатки нам надо исправлять и поднимать лекционную работу на уровень требований дня. Возможности у нас для этого есть. Большая часть членов нашей организации и по партийному, и по образовательному уровню подходит для лекторской работы, надо только повысить активность.

После доклада был заслушан отчет председателя ревизионной комиссии В. В. Овсянникова. Затем начались прения. Слово было предоставлено председателю первичной организации общества «Знание» при управлении сельского хозяйства Л. М. Пальгунову.

Члены нашей первичной организации, сказал он, стали работать активнее. Начали мы с того, что побеседовали с каждым индивидуально. После чего составили перечень лекций и определили каждому тему. Выяснилось, что многие не

имеют опыта постановки лекции и стесняются выступать перед аудиторией. Решили, что они начнут с бесед на фермах, в бригадах и постепенно научатся выступать перед аудиторией. Так проведено 7 бесед в бригадах совхозов «Вяжшнерский» и «Ошминский». Скоро в районе будет проходить фестиваль сельскохозяйственных фильмов. Перед сеансами мы организуем выступления наших лекторов. Часто мы говорим, что мало читается лекций. Да, все мы работаем на общественных началах, и если все же хотя немного будем уделять внимания лекционной работе, то дело пойдет на лад.

Выступает секретарь первичной организации при Тоншаевской средней школе Г. И. Михайлина.

— В нашей организации состоит 35 человек. Они прочитывают за год около 200 лекций. За коммунистами закреплены участки — фермы и бригады колхозов «Коммунар» и «Путь Ленина». Они там бывают и ставят беседы. Работает ученический и родительский лектории, учителя выступают по радио. Хуже у нас обстоит дело с выездами лекторов в дальние бригады колхозов. В нескольких местах мы намечали побывать, но все еще не осуществили планов. С учителями в лекционном деле спрос особый и, идя навстречу знаменательной дате — 50-летию образования СССР, мы стараемся улучшить лекционную работу.

Представитель областной организации общества «Знание» В. И. Арапов в своей речи остановился на повышении качества лекций (этому помогают письменные рецензии на прочитанные лекции), на привлечении к лекционной работе молодых специалистов сельского хозяйства в колхозах и

совхозах, на усилении атеистической пропаганды и работы среди молодежи.

Секретарь первичной организации общества «Знание» при Шайгинской средней школе К. В. Лялякина сказала, что их лекторы ослабили работу. На это повлияла частая смена руководства организации. Сейчас ведется только лекционная работа с родителями и старшеклассниками. К труженикам села учитель не бывает. В докладе нас правильно критиковали и мы постараемся наладить работу среди населения.

В работе конференции принял участие секретарь РК КПСС В. С. Пестов. Он выступил с подробным анализом работы районной организации общества «Знание». В частности он отметил, чтобы преодолеть существующие недостатки нужно первичным организациям, их председателям и секретарям составлять планы работы и строго их выполнять.

Надо идти к людям на предприятия, в колхозы и совхозы, а не ждать когда позвут лектора. Необходимо улучшить качество лекций и добиваться, чтобы они несли большой идейный заряд и давали слушателю большое количество квалифицированных знаний. Лекторам из числа учителей нужно расширять тематику лекций и чаще бывать не только на центральных усадьбах колхозов и совхозов, а и в глубинных бригадах и фермах.

Конференция избрала правление районной организации общества «Знание». Председателем его избран заведующий отделом пропаганды и агитации В. П. Кудрявцев, ответственным секретарем — Н. А. Степанов.

Делегатом на областную конференцию общества «Знание» избран Л. М. Пальгунов.

Ю. ШИШМАКОВ.

## Вести из социалистических стран «МОБИТОКСЫ» — ДОСРОЧНО!

У коллектива Будапештского завода сельскохозяйственного машиностроения праздничное настроение.

Подводя меня к входу в сборочный цех, инженер-конструктор Карож Сеплаки широким взмахом руки показывает на выстроившиеся рядами готовые машины «Мобитоксы».

— Сданы досрочно, — говорит он. — Сегодня отправляем заказчикам.

«Мобитокс» — самоходный сельскохозяйственный агрегат, предназначенный для очистки и протравливания зерна. В случае необходимости он выполняет и роль погрузчика рассыпей хлебных зерен.

Сборочный цех заполнен треском пневматических молотков, скрипом сверл. Рабочие, склонившиеся у стендов, лишь на мгновение отрываются от инструмента, чтобы приветствовать нас.

На Будапештском заводе я не в первый раз. Предприятие находится в северной части венгерской столицы. Всего несколько сотен метров отделяет его от голубого Дуная. Из этого живописного предместья во многие страны мира уходят машины для уборки зеленых кормов и кукурузы, сушкильные установки, подъем-

ные и транспортные средства, оборудование для мельничных комбинатов и зернохранилищ. В Венгрии шесть предприятий, производящих сельскохозяйственную технику. Будапештский завод выпускает машины главным образом для социалистических стран — членов Совета Экономической Взаимопомощи.

В этот день я успел побывать в кузнецно-прессовом и токарном цехах. В токарном на многих станках прикреплены таблички — «Сделано в СССР». Один из рабочих Эндре Бенчик, похлопывая по кожуху станка, говорит:

— Когда работаешь невольно думаешь о советской стране, откуда привезен мой станок. Кажется, что он все еще хранит тепло рук советских друзей, делающих такие надежные и высокопроизводительные машины. Добрая у нас об этих станках слава...

— Тесное сотрудничество с Советским Союзом и другими социалистическими странами, — отмечает технический директор предприятия Шандор Чани, — для нас очень выгодно, так как позволяет выпускать машины крупными сериями.

Высокое качество продукции позволило предприятию

занять прочное место и на рынках таких стран, как Франция, Англия, ФРГ, Австрия. Однако крупнейшим покупателем был и остается Советский Союз. В СССР отправляется свыше трех четвертей продукции в экспортном исполнении. Альянсую долю поставок занимает «Мобитокс», именно та машина, которую мы видели перед сборочным цехом. Она отлично зарекомендовала себя в колхозах и совхозах Советского Союза. Сверхплотная их партия отправляется досрочно. Вот почему хорошее настроение у рабочих и руководителей.

В заключение несколько слов о планах предприятия. Конструкторское бюро завода разработало машины для уборки огурцов, молотилки для зеленого горошка, комплекс машин для возделывания, уборки и переработки томатов. Сейчас опытные их образцы проходят испытания в Венгрии, а также в Болгарии и в СССР. А вскоре начнется их серийное производство как для Советского Союза, так и для других стран СЭВ.

В. ФИЛИППОВ,  
корр. ТАСС.  
г. Будапешт.



Недавно в Чехословакии прошли выборы в представительные органы республики. Среди вновь избранных депутатов много рабочих, членов сельскохозяйственных кооперативов, людей, занятых непосредственно в сфере материального производства.

Депутатом Федерального собрания ЧССР — высшего законодательного органа республики — является сейчас слесарь одного из крупнейших в Праге заводов «ЧКД-Компрессор» Ярослав Лингарт, коммунист, член Пражского городского комитета КПЧ.

На снимке: в парткоме завода собрались рационализаторы. Второй справа — Я. Лингарт. Обсуждается его предложение об ускорении выпуска компрессоров предназначенных для чехословацкого участка транзитного газопровода СССР — Западная Европа.

Фото В. Контарева.

(Фотохроника ТАСС).

# ПОЗАДИ ПОЛУГОДИЕ

Первое полугодие этого учебного года школы района закончили с успеваемостью 93,6 процента, то есть лучше, чем прошлый год. Но если оглянуться на предыдущие три года (имея в виду 1 полугодие), то мы стоим на месте. 1968—69 учебный год — 93,5, 1969—70 — 93,6, 1970—71 — 92,5 процента.

Правда, некоторые педагогические коллеги, правильно понимая задачи времени, улучшают свою работу: Пижемская средняя школа (директор школы Б. С. Шлямин) — 96,3 процента, близки к этому Тоншаевская и Шайгинская средние и Кодочиговская восьмилетняя школы. С лучшими результатами закончили первое полугодие Письменская (директор школы З. Н. Уланова) и Б-Селковская (директор школы Ю. В. Хлыбов) восьмилетние школы.

В школах рабочей молодежи обучается 762 учащихся. Средняя успеваемость составляет 85,6 процента. Главным недостатком в работе ШРМ до сих пор остается большой отсев учащихся.

В связи с окончанием учебного полугодия мы не можем не отметить, что 88 учителей, среди них 35 учителей начальных классов, достигли по своим предметам полной успеваемости. Есть много учителей, у которых успеваемость близка к полной. Среди математиков имеют полную успеваемость директор Пижемской средней школы Б. С. Шлямин, учительница этой же школы В. А. Кокоулова, завуч Шайгинской средней школы Л. П. Степанова, учительница Б-Селковской восьмилетней школы Г. Д. Хлыбова, из литераторов — завуч Пижемской средней школы П. Г. Зайкова, учительница Тоншаевской средней школы А. В. Степанова, историков — А. Н. Окунев и Г. М. Седова, В. С. Ложкин и А. А. Шалагинова, а также молодой специалист биолог из Соловьевской восьмилетней школы А. А. Макарова.

Тревожно то, что успеваемость по начальным школам в этом году значительно ниже предыдущих лет. Если сравнить с 1968—69 г. (94,5 процента), то сейчас — 91,7 процента. Кроме того, в некоторых школах имеется несоответствие данных успеваемости с фактическими знаниями учащихся. Очень слабые знания показали учащиеся Ромачинской начальной школы (учительница А. А. Шкарина). За полугодие в этом классе поставлено два неуспевающих. Это не совсем соответствует действительности. Слабые знания и умения показали учащиеся Арбинской начальной школы (учительница Е. М. Ковалева). То, что в Ошминской средней школе самая низкая успеваемость, есть большая «заслуга» Арбинской начальной школы.

Сейчас важнейшей задачей является улучшение всей работы малокомплектных школ. Условия в них еще более усложнились, так как во многих школах один учитель стал заниматься со всеми тремя классами. Учителя малокомплектных школ вправе рассчитывать на постоянную помощь со стороны ближайших средних и восьмилетних школ.

На качество нашего обучения и воспитания влияет много объективных и субъективных причин: и неподготовленность ребенка к школе, и плохая семейная обстановка, и болезнь ребенка, но все мы, следя примеру передовых учителей, должны иметь твер-

дые убеждения в том, что если ученик не успевает, то причины должны искать в упущениях собственной работы.

Специфической чертой педагогического труда является то, что учителя работают на будущее и задача школы — дать каждому знания, каждому счастье личной духовной жизни, ощущение чувства собственного достоинства.

Перед учителем ежегодно проходят разнообразные жизненные судьбы ребят, заслуживающие особого внимания: это дети, которые никогда не имели отца, которых бросил отец, которые по какой-либо причине обижены судьбой. К ним учителя должна быть особая человеческая жалость. Каждый ребенок — это мир мыслей, взглядов, чувств. Учитель должен стать другом ребенка, пережить его радости и тревоги, и ребенок откроется перед ним. Прекрасный педагог-публицист, наш современник В. А. Сухомлинский на вопрос «Что значит хороший учитель?» отвечал: «Это прежде всего, человек, который любит детей, находит радость в общении с ними, верит в то, что каждый ребенок может стать хорошим человеком, знает душу ребенка, никогда не забывает, что и сам он был ребенком».

Основной причиной неуспеваемости и слабых знаний учащихся является неэффективное проведение уроков. Разговор об уроке, о хорошем уроке идет не первый год и с трибуны учительских совещаний, и на страницах «Учительской газеты», и на страницах предметных журналов. Сейчас же, когда приходится в плотную осуществлять проблему среднего образования, надо серьезно думать о качестве урока.

За 28 декабря в «Учительской газете» помещено письмо группы московских учителей с призывом развернуть широкую работу по дальнейшему совершенствованию урока, как основной формы обучения и воспитания школьников.

Именно на уроке происходит основное общение учителя с учениками, осуществляется идеальное и нравственное влияние на детей. В основе этого влияния должно быть глубокое знание своего предмета и методики обучения, искренняя любовь к детям, понимание гражданско-го назначения своей профессии. Одно из важнейших направлений в совершенствовании урока — управление процессом усвоения знаний.

Чтобы избежать отставания, предупредить педагогическую запущенность, надо стремиться к тому, чтобы на каждом уроке иметь четкое представление, как воспринят материал, что не усвоено ребятами. А борьба за активизацию познавательных интересов слабоуспевающих учеников должна начинаться с выяснения причин потери интереса к учительству.

На призыв группы москвичей начинаются отклики многих других учителей, в которых звучат убеждение, что каждый здоровый ребенок может и должен успевать. В первые дни занятий II полугодия в школах будут проводиться педагогические советы по итогам первого полугодия. Хотелось, чтобы повестка дня его была «Каждому школьнику — глубокие и прочные знания».

А. ГРУЗДЕВА,  
инспектор РОНО.

# ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО



На этом снимке вы видите старейшего механизатора колхоза «Путь к коммунизму» Николая Васильевича Смирнова. Уже более тридцати лет он имеет непосредственное отношение к технике. Сначала Николай Васильевич был трактористом, затем бригадиром тракторной бригады, а сейчас работает механиком.

В колхозе работают у него два сына — Сергей и Геннадий. Так что семья Смирновых для колхоза немалая сила.

Кроме основных обязанностей коммунист Н. В. Смирнов успешно справляется с должностью председателя профсоюзной организации колхоза.

На снимке: Н. В. Смирнов.

Фото А. Нечаева.

## Село Лесичево

Даже в солнечной Французской долине зимняя погода изменчива. Дни в январе то ясные, то дождливые. Но в гигантском стеклянном шатре погода всегда одинакова. В теплицах строго следят за светом, теплом, за влажностью в почве и в воздухе. Об этом всегда заботятся автоматы.

Трудовое кооперативно-земледельческое хозяйство села Лесичево в Пасарджинском округе славится овощеводами. Летом в открытом грунте кооператоры выращивают отличные урожаи знаменитых болгарских помидоров, огурцов, крупноплодного перца и даже цветов. А, начиная с сентября заботы овощеводов переключаются на парниковое хозяйство.

Теплицы в Лесичево занимают шесть гектаров. Три гектара под помидорами и три — под огурцами. Не все знают, что промышленное тепличное овощеводство в Болгарии в широких масштабах начало развиваться сравнительно недавно — лет десять назад. Конечно, давно известно, что болгарский крестьянин — прирожденный огородник. Больше всего он любит выращивать овощи. Раньше главным орудием производства были две пары рук, да лопата. А теперь на помощь пришла наука и техника. Отечественные тракторы «Болгар» отлично приспособлены для обработки междуурядий. С успехом работают они и в парниках.

Идем в теплицы. Но прежде, чем войти туда, нужно продезинфицировать обувь. Поэтому окунаем подошвы в специальный раствор. В теплице пахнет свежей зеленью и навозом. Применение органических удобрений

способствует тому, что каждое растение дает 14 завязей. А на гектаре приходится почти три с половиной тысячи растений. В облачные дни здесь поддерживается температура 18 градусов по Цельсию, а в солнечные — 22 градуса. В иные дни автоматы включают «ветерок», если становится душно, и «дождик», если в воздухе теплицы ощущается сухость.

В каждом таком кооперативе Болгарии есть свой агроном. В Лесичево Пенка Клявчева — большой энтузиаст парникового хозяйства.

Средние урожаи помидор в закрытом грунте превышают у нас 100 тонн с гектара, — сообщает она. Ну, а огурцов — до 250 тонн. Хотя и трудоемкие это культуры, но очень выгодные. Ведь парниковое овощеводство позволило полностью загрузить работой наших кооператоров в зимний период, ранее считавшийся «мертвым».

Парники, занятые под огурцы, кажутся пустынными по сравнению с помидорными. Но и здесь теплолюбивые растения тянутся ввысь к солнцу. На многих уже появились желтые соцветия.

— Будем собирать огурцы до июня, — говорит Пенка... Тысячи тонн овощей зимой и летом дают Болгарии и на экспорт земледельческие кооперативы Пасарджинского округа. Зеленые огурцы и румяные помидоры, попадая на стол в зимние месяцы, радуют глаз и приносят огромную пользу. Ради этого стоит трудиться.

Н. КОЧЕШКОВ,  
корр. ТАСС.  
г. София.

КОЛОНКА  
КОММЕНТАТОРА

## МАСКА ЛИЦЕМЕРИЯ СОРВАНА

Публикация в газете «Вашингтон пост» секретных документов Белого дома полностью разоблачила провокационную сущность политики США во время недавних событий на Индостанском полуострове. Этот очередной политический скандал в американской столице показал, на сколько широко Вашингтон использует ложь и лицемерие для прикрытия своей агрессивной политики. Американские власти вводили в заблуждение своей собственный народ, обманывали мировую общественность, утверждая будто США придерживаются «нейтралитета» в Индопакистанском конфликте. Газеты изобличили Вашингтон в стремлении затянуть военные действия в Индостане. Именно этой коварной цели подчинена антииндийская позиция Вашингтона, поддержка им Пакистанского военного режима, выступившего душителем свободы народа в Бангладеш. По сути дела, Вашингтон в Индо-пакистанском конфликте действовал с позиции «Гуамской» доктрины, которая определяет нынешнюю политику США в Азии. Как известно, основной принцип этой доктрины состоит в том, чтобы натравливать азиатов против азиатов. В этом отношении нынешний скандал в Вашингтоне во многом напоминает нашумевшее в прошлом году «дело» публикаций документов Пентагона (военно-воздушного ведомства США) об американской агрессии в Индокитае. Характерная особенность того и другого состоит прежде всего в том, что они до конца обнажают разбойничий курс, проводимый Вашингтоном в выгоду определенных монополистических групп. Это — политика подавления национально-освободительного движения народов, военного диктата и «Демонстрации» силы. Характерно, что в одном лагере с выразителями взглядов этих маxрово-реакционных групп в США оказались и пекинские руководители.

Интересы США и Китая в Азии совпадали, — пишет французская газета «Эко». Вашингтон действовал во время событий на Индостанском полуострове столь цинично потому, что понимал — его действия будут оценены в Пекине.

Зарубежная печать, широко комментирующая новые скандальные разоблачения американской политики, обращает внимание на одно немаловажное обстоятельство. Опубликованные документы пролили яркий свет на «политическую кухню» Вашингтона, показали неприглядность всей американской системы, при которой обман и лицемерие возводятся государственной политикой.

В. ХАРЬКОВ,  
обозреватель ТАСС.

## О ЛЮДЯХ ТРУДА



В Тоншаевский узел связи Петр Васильевич Втюрин пришел работать три года назад. Он трудится в коллективе линейно-технического цеха № 5 Шахунского ЭТУС, начальником которого является Николай Николаевич Евстропов.

Трактор «Т-40» товарища Втюрина можно видеть то в одном, то в другом населенном пункте района. Доставив необходимый груз для ремонтных работ, он и сам вместе с бригадой монтёров ставит новые столбы, проводит размотку, подвеску и вытяжку проводов.

Взятые обязательства по ремонту линий РФ и СТС на 1971 год работниками линейно-технического цеха № 5 успешно выполнены. В этом немалая роль принадлежит и Петру Васильевичу, у которого трактор, благодаря тщательному уходу за ним, всегда бывает в порядке.

За добросовестное отношение к своим обязанностям Петр Васильевич пользуется уважением среди товарищей по работе.

На снимке: П. В. Втюрин.

Фото А. Нечаева.

## ПРОЕКТЫ ЖИЛЫХ ДОМОВ ДЛЯ СЕЛЬСКИХ ТРУЖЕНИКОВ



Москва. В Центральном научно-исследовательском и проектном институте по планировке и застройке сельских населенных мест и жилищному гражданскому строительству на селе разработаны проекты типовых жилых домов из крупных легкобетонных блоков для колхозных и совхозных поселков средней полосы нашей страны. О том, как будут выглядеть новые дома, можно судить по этим рисункам.

Слева—дом мансардного типа для одной семьи. В нем размещаются 4 ком-

наты (две из них—в мансарде), кухня-столовая с холодной кладовой, два санитарных узла, имеются встроенные шкафы. Справа— двухэтажный трехсекционный дом. В нем—восемнадцать одно-, двух- и трехкомнатных квартир с лоджиями и встроенными шкафами. В подвалном помещении каждой семье отводятся кладовые площадью в 8-12 метров.

Авторы обоих проектов — архитекторы Д. Ф. Радыгин, А. В. Хлопов и инженер Л. А. Земляк.

Фотохроника ТАСС.

## НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ ОСТОРОЖНО, ПРОТРАВЛЕННОЕ ЗЕРНО!

Известно, что перед сезоном семена ржи, пшеницы, ячменя, проса и других сельскохозяйственных культур протравливают гранозаном, меркураном, агреналом и другими ядовитыми веществами, которые легко испаряются и могут проникать в организм человека, накапливаться и отравлять его. Поэтому работа с ядохимикатами требует большой осторожности.

Особенно опасно, когда протравленное зерно смешивают с пищевым. Хлебом из такой муки легко отравиться. Особенно тя-

жело заболевают дети и беременные женщины. Даже после родов ядохимикаты способны выделяться с грудным молоком. У заболевших обычно нарушается деятельность органов пищеварения, появляются сонливость, головная боль, жажда. Отравление может усугубить течение других болезней, например, язвы желудка.

Каковы меры профилактики? Прежде всего, протравливать следует только то количество зерна, которое необходимо для очередных нужд. Ни-

каких запасов! Не скормливать его скоту и птице, не смешивать с непротравленным. Мешки и другая бывшая в употреблении тара подлежит тщательному обезвреживанию; нельзя использовать ее для других хозяйственных целей, тем более для хранения пищевых продуктов, кормов, фуража.

В одном из районов Саратовской области остатки обработанных гранозаном семян подсоленчника лежали на площадке, без опознавательного знака: «Ядовито!»

Нашлись желающие отведать семечек, полакомились ими и животные, и птицы. Результаты этой преступной небрежности «расхлебывали» потом врачи и ветеринары. А все из-за забвения руководителями хозяйства правил хранения протравленного зерна.

Несчастные случаи бывают также при небрежном обращении с семенным материалом, неправильной его перевозке. В Киевской области колхозный сеяльщик три недели работал в поле без рукавиц, у семенного ящика не было крышки и он все это время дышал отравленными парами и

пылью; проникал гранозан в организм и через незащищенную кожу. И тут отравление было прямым следствием нарушения элементарных правил предосторожности.

Вновь и вновь приходится напоминать, что протравленные семена нельзя перевозить россыпью в кузовах автомашин или в ящиках; на мешках нельзя сидеть, сеялки должны быть полностью исправны, а работать на них следует в защитном комбинезоне, респираторе с очками и в перчатках.

Т. КОНСТАНТИНОВА,  
врач.

«Иногда люди соблюдают правила личной гигиены, а у них все-таки развивается гнойничковое заболевание кожи. Отчего бы это?»

(Из письма).

Гнойничковые заболевания кожи встречаются не так уж редко. Микробы — возбудители этих болезней в том или ином количестве постоянно обитают на теле не только больных, но и здоровых людей. Но число микробов находится в пря-

мо зависимости от гигиенического содержания кожи. В условиях производства она, естественно, больше загрязняется пылью, маслами, эмульсиями. И если не соблюдать тщательно правила гигиены, то полчища вредных невидимок разрастаются. В этих условиях порой даже незначительная ссадина, царапина, потертость может способствовать развитию болезни. Неповрежденная же кожа — непреодоли-

мый барьер для возбудителей гнойничковых заболеваний. Значит надо соблюдать чистоплотность, любое повреждение кожи обрабатывать йодом или бриллиантовой зеленью.

Некоторые механизаторы смывают грязь с рук эмульсиями, маслами, бензином, иными органическими растворителями. Кожа при этом утрачивает свою естественную живую смазку, становит-

ся сухой, на ней могут появляться трещины, что лишает ее защитных свойств. Поступать так никогда не следует.

Неблагоприятно влияет на кожный покров высокая температура и повышенная влажность воздуха. Поэтому очень важно следить за качеством приточно-вытяжной вентиляции. Нарушение температурного режима способствует усиленному потоотделению, верхний слой кожи разрывается, набухает, слущивается и открывает путь невидимым врагам. Способствуют их проникновению в

организм и расчесы. Иногда виновата бывает рабочая одежда. Если она плохо сшита, то растирает кожу, образует ссадины, опрелости.

Само собой разумеется, что на развитие гнойничковых заболеваний влияют ослабление организма другими болезнями, недостаточно калорийное питание, злоупотребление алкогольными напитками, переутомление, перехладжение, словом, все, что снижает защитные силы организма.

В. ЧУЧЕЛИН,  
кандидат медицинских наук.

### Телевидение

Четверг, 20 января  
9.45—Для школьников. 10.15—«Маленькие трагедии». Фильм-спектакль. 11.30—«Для блага народа». 12.00—Концерт. 13.30—«Вахта на Каме». Документальный фильм. 17.00—Для школьников. 18.10—«Ленинградский университет миллионов». «Беседы о партии». «XXIV съезд КПСС о повышении роли профсоюзов». 19.30—«Старая, старая сказка». Фильм. 21.00—«Время». 21.30—Авторский концерт композитора А. Г. Новикова. Пятница, 21 января  
9.40—Для детей. 10.10—

«Всадники революции». Фильм. 11.50—«Пятилетка, год второй». Телеочерк. 12.20—П. Чайковский, Шестая симфония. 17.30—Для детей. 18.10—«Товарищ песня». 18.50—«Мир социализма». 19.20—«Сердце матери». Фильм. 21.00—«Время». 21.30—«Рассказы о театре». 23.10—Спортивный дневник.

### Кино

Среда, 19 января  
Тоншаевский ДК — «Посланники вечности» в 19.00. Шайгинский ДК — «Легенда тюрьмы Павиак» в 19.00. Ломовской клуб — «Посланники вечности» в 19.00. Ошминский ДК — «В логове обреченных» в 19.00.

Ошминский ДК — «Не промахнись, Асунта!» в 19.00.

Четверг, 20 января  
Тоншаевский ДК — «Рассказы о нашей деревне» в 19.00. Шайгинский ДК — «Бессловесные друзья» в 19.00.

Кинотеатр «Нива» — «Посланники вечности» в 19.00.

Ошминский ДК — «Конец агента» в 19.00.

Пятница, 21 января  
Тоншаевский ДК — «Рассказы о нашей деревне» в 19.00.

Шайгинский ДК — «Не промахнись, Асунта!» в 19.00.

Ломовской клуб — «Посланники вечности» в 19.00.

Ошминский ДК — «В логове обреченных» в 19.00.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора—0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии—0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-28.

Тоншаевская типография Горьковского обл управления по печати.  
Заказ 8

Редактор А. В. МАЛЬЦЕВ.

Тираж 4020